基於美國總統大選獨有的選舉人團制度,共和民主兩黨總統候選人,都會投放更多資源和精力, 在兩者支持度相若的個別州份拉票,即是所謂的「搖擺州份」(swing states)。搖擺州代表倒向兩 黨可能性都不低的州,當中六個尤其受到關注,分別是亞利桑那、佛羅里達、密歇根、北卡羅 來納、賓夕法尼亞及威斯康星州(按英文字母排行),合計的選舉人票多達101張,足以左 右選舉形勢。2016年大選中,民主黨候選人希拉里在六大搖擺州全面敗陣,最終贏了普選 票、卻輸了選舉人票。

今屆美國總統特朗普與民主黨候選人同樣在六大搖擺州爭持激烈,以下為各州份的 選情概況,以及民調分析網站FiveThirtyEight綜合不同民調預測雙方陣營的勝算:

29張選舉人票

賓夕法尼亞

拜登出生地 選情至關鍵

擁有20張選舉人票的賓夕法尼亞是「鐵鏽帶」最重要州份,上屆特朗普在此以0.7個百 分點差距勝出。今屆大選這裏同樣重要,甚至可以說任何候選人只要奪得賓州,便可以穩 奪入主白宮的鑰匙。目前拜登在賓州領先約5個百分點。

賓州不同地區的社會經濟面貌截然不同,兩大陣營的選舉策略亦不同。拜登鎖定費城及 匹茲堡等大城市,投放巨額資源在網上及電視賣廣告;特朗普團隊則動員義工大軍,走遍 鄉郊每個角落逐戶敲門拉票。生於賓州的拜登不斷強調他來自勞工階級,就是為重新贏回 沒讀大學白人選民的認同。這個族群在2016年全面倒向特朗普,造就共和黨自1988年以來

不過賓夕法尼亞選情存在很大變數,因為當地提前投票人數眾多,遲了送到票站的選 票,有可能在選後爭議中被最高法院「DQ」。

北卡羅來納 15張選舉人票

11張選舉人票

麥凱恩家族倒戈加速翻轉

自1952年以來,亞利桑那州每屆大選都會落入共和黨之手,唯一例外是1996年被克林頓 奪走的一次。不過近年亞利桑那州人口結構改變,拉丁裔社區持續增長,加上從鄰近自由 派大本營移居的加州人,令亞利桑那州漸漸出現

「染藍」趨勢。

上屆大選特朗普在亞利桑那以3.5個百分點勝 出,他的墨西哥邊境圍牆主張本來頗受保守選民 歡迎,不過特朗普多次出言侮辱亞利桑那州已故 聯邦參議員麥凱恩,令不少共和黨人極度反感, 麥凱恩夫人辛迪更倒戈支持拜登。特朗普如果最 終失掉亞利桑那州,只可以説是自作自受。

特朗普30%

■少女在特朗普競選集 會拋帽玩樂。 法新社

拜登70%

密歇根 16張選舉人票

威斯康星

10張選舉人票

疫情重災區 鄉郊藍領大倒戈

由大量鄉村和藍領社區組成的威斯康星州,幾乎是特朗普的鐵票區,也是2016年把他送 進白宮的關鍵搖擺州。不過威州目前是疫情最嚴重的州份之一,且8月當地發生非裔男子布 萊克被警員槍殺事件,引發連串種族平權示威,或

者可以令上屆投票人數大減的非裔「重出江湖」。 上屆大選中,民主黨候選人希拉里從未到過威 斯康星拉票,犯下重大戰略錯誤,結果被選民懲 罰。今屆民主黨不敢造次,不但全國代表大會選址 威州舉行,拜登選前更多次親自造訪拜票。目前拜 登在威州支持度領先優勢接近8%,有望重奪這個 曾經的「藍牆」州份。

特朗普6%

拜登94%



■威州選民投下神聖一票。 路透社



特朗普防火牆 許勝不許敗

佛羅里達向來是美國大選必爭之地,民主黨在最近3次輸掉的大選中,其實只要奪下佛州 便可扭轉結果。拜登目前在佛羅里達州支持度以大約2個百分點稍微領先。

特朗普自選戰之始就非常重視佛州,去年將常居地從家鄉紐約州改為佛州,亦頻頻造訪

位於佛州的海湖莊園,爭取白人藍領選 票。佛州是美國人口最老的州份之一, 受新冠疫情打擊亦最嚴重,民調顯示特 朗普在州內長者的支持度下跌。

專家普遍認為,佛羅里達州有如特朗 普的「防火牆」,一旦被拜登攻破,他 便很大機會失掉白宮。

高選民移入,令北卡州愈來愈偏向民主 黨,這些選民的投票率高低,是拜登能

專家認為,北卡州與佛州一樣,對特 朗普而言同是必不可失之地。假如特朗 普丢掉北卡州,那麼他在佛州的選情也 不容樂觀。目前拜登在北卡州領先約2個

否壓過鄉郊票勝出的關鍵。

深紅票倉漸染藍

北卡羅來納是傳統深紅票倉,過去十屆大選中,只有2008年一屆被奧巴馬拿下。不過與 一樣,人口結構改變漸漸扭轉北卡州的政治版圖,大量非白人及教育程度較



■北卡州的人口結構逐

漸改變

百分點。

製造業重鎮 疫下受創謀變天

密歇根原本是民主黨中部票倉「藍牆」之一,但近年成為製造業衰退的「鐵鏽帶」一 員,上屆大選更被特朗普以僅1.1萬票之差奪下。



密歇根州今屆選情激烈,當地本已式微的製造業 因為新冠疫情進一步受重創,特朗普不反省抗疫不 力,反而歸咎於民主黨籍州長惠特默採取的封城措 施,不少支持者聽從特朗普呼籲,今夏屢屢包圍州 議會大樓,上月初更爆出極右民兵企圖綁架惠特默 未遂的陰謀。

對拜登而言,奪回密歇根、重建「藍牆」可說是 入主白宫的關鍵,目前他的支持度領先約8個百分

共和黨重鎭「矽谷化」 民主黨放眼 2024

得州之於共和黨,就像加州之於民主黨,如果在10年前告訴任何美國人,得州有朝一日 會倒向民主黨,幾乎肯定不會有人相信。自1972年以來的12屆大選中,只有1976年一屆 由民主黨候選人勝出,不過近年得州人口結構出現重大變化,一方面來自拉丁美洲的移民 增加,另一方面大量科網企業落戶得州,將首府奧斯汀變成「第二個矽谷」,吸引大量政 治主張傾向自由派的科技專才湧入,令民主黨在得州市區的支持度愈來愈高。

據統計自2016年以來,超過200萬州外人口移居得州,他們當中很多是來自加州、佛州 或紐約州的民主黨人,這期間亦有多達80萬拉丁裔年輕人達到投票年齡,加上正式入籍的 移民,令得州4年來新增選民人數超過300萬。



兩年前的中期選舉,民主黨新星奧羅克以3個 百分點之微,敗給共和黨重量級參議員克魯茲, 點燃民主黨人將得州「變藍」的野心。今屆大選 民主黨原本無特別計劃攻下得州,不過隨着拜登 在當地支持度意外地與特朗普非常咬緊,而且在 這個向來投票率偏低的州份,單是提前投票人數 已超過上屆總投票人數,令民主黨大感驚喜,拜 登團隊更在最後關頭投放大量資源到得州,企圖 殺特朗普一個措手不及。

即使今屆拜登在得州鎩羽而歸,民主黨在當 地仍然有很大發展機會,不少得州民主黨人便明 言要將目標放在2024年,希望可以將得州變成 真正的搖擺州。

特朗普61%

拜登39%